



2021年4月29日 星期四

农历辛丑年三月十八 第8903期 今日12版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号 CN11-0033 代号 1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

就乍得总统代比逝世

习近平向乍得军事过渡委员会主席穆罕默德致唁电

新华社北京4月28日电 国家主席习近平28日就乍得总统代比逝世向乍得军事过渡委员会主席穆罕默德致唁电，代表中国人民和中国人民以个人的名义表示深切的哀悼，向乍得政府和人民以及代比总统亲属致以诚挚的慰问。

习近平指出，代比总统带领乍得人民维护国家主权安全和领土完整，促进国家经济社会发展，努力维护地区和平和稳定。他生前重视发展对华关系，积极推进两国各领域交流合作，为促进中乍友好合作关系发展作出重要贡献。我高度重视中乍人民友好，中方愿同乍方一道，推进两国关系不断向前发展，造福两国和两国人民。

加油、努力，再长征！

习近平总书记考察广西纪实

新华社记者 张晚松 朱基权 人民日报记者 杜尚泽

“五年看头年，起步很关键。”“十四五”开局之年，习近平总书记来到广西壮族自治区，进村庄、入企业、察生态、探民生，就推动经济高质量发展、加快推进乡村振兴、保障和改善民生、搞好民族团结进步等进行调研，并亲自指导开展党史学习教育。

四月的八桂大地，春意正浓。从湘江之滨到漓江之上，从柳州之滨到邕江之畔，习近平总书记一路走来，发表了一系列重要讲话，为广西广大干部群众加油鼓劲，为新时代广西高质量发展指明前进方向。

（一）湘江之畔祭英魂：“困难再大，想想红军长征，想想湘江血战”

“到广西，来全州看一看湘江战役，这是我的心愿。这一战，在我脑海里印象是最深刻的，我也讲得最多。”

4月25日上午，广西考察第一站，习近平总书记首先来到位于桂林全州县才湾镇的红军长征湘江战役纪念馆，缅怀革命先烈、赓续共产党人的精神血脉。

纪念馆所在地，是湘江战役脚山铺阻击战的主战场遗址。

1934年底，一场中国革命史上气壮山河的战役在这里打响。红军将士浴血奋战，付出极其惨烈牺牲，粉碎了国民党反动派围歼中央红军于湘江以东的企图。将士马革裹尸，湘江水鲜血染红。

“湘江战役是红军长征的壮烈一战，是决定中国革命生死存亡的重要历史事件。”

习近平总书记高度评价湘江战役，始终牵挂着湘江战役中牺牲的革命先烈，专门作出重要批示要求做好烈士遗骸收殓保护工作、规划建设好纪念设施。这个纪念馆，就是在习近平总书记亲自关心下建成的。

拾级而上，习近平总书记来到纪念馆凭吊广场，面向“红军魂”雕塑静默肃立。

“红军魂”雕塑长80米、高7米，巨石琢就，形如长城。主雕塑眼神坚毅、目光前方，原型正是“断肠明志”、壮烈牺牲的陈树湘烈士。两侧，一个个红军战士的形象呼之欲出，或怒吼拼杀，或英勇战斗。

两名礼兵将花篮敬献于“红军魂”雕塑前。

习近平总书记缓步上前，仔细整理书写着“湘江战役红军烈士永垂不朽”的花篮缎带，率领随行人员向红军烈士三鞠躬。

雕塑背后的山坡上，一面面红旗招展。那里，埋葬着红军烈士们的遗骸。往日硝烟早已散去，英雄之气仍在这青山绿水间纵横激荡。

纪念馆不远处，坐落着红军长征湘江战役纪念馆。

习近平总书记来到这里，参观“血战湘江突围”展陈，了解红军浴血奋战、突破湘江的革命历史。

红军长征路线图、脚山铺阻击战模拟场景、油画《浴血湘江》……一幅幅历史照片、一件件革命文物，吸引着习近平总书记的目光。

在油画《陈树湘》前，总书记停下来脚步，凝视良久。

画面中，陈树湘躺在担架上，腹部鲜血直流。为掩护红军主力渡江，这位“绝命后卫师”师长身负重伤、不幸被俘，苏醒后用手从腹部伤口处绞断肠子，壮烈牺牲，年仅29岁。

“壮烈啊！陈树湘是牺牲英雄中很典型的一个。”习近平总书记由表及里。“四道封锁线在哪里”、“湘江水有多深”、“这场仗打下来牺牲多少红军”……参观过程中，习近平总书记不时询问相关情况，重温那段烽火岁月。

在中央红军抢渡湘江四大渡口示意图前，讲解员讲述了这样一个故事：“据罗荣桓同志回忆，他在渡江后回头看，身后就只跟着一个十几岁扛着油印机的小红军战士。江面上漂满了红军战士的遗体，鲜血染红了湘江。至今在桂北仍然流传着一首民谣：英雄血染湘江渡，江底尽埋英烈骨；三年不饮湘江水，十年不食湘江鱼。”

“当时真是危险啊！”习近平总书记说，“试想，如果没有这么一批勇往直前、舍生忘死的红军将士，红军怎么可能冲出敌人的封锁线，而且冲出去付出了那么大的牺牲，还没有溃散。靠的是什么？靠的正是理想信念的力量！”

（下转2版）

汪洋在上海、浙江调研时强调

把握时代脉搏 增强使命担当 建设高质量教育体系强化国家战略科技力量



新华社北京4月28日电（记者 陈菲）中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋近日在上海、浙江就“建设高质量教育体系、强化国家战略科技力量”协商专题开展调研。他强调，建设高质量教育体系、强化国家战略科技力量，事关全面建设社会主义现代化国家全局。

要深入学习贯彻习近平总书记关于教育和科技工作的重要论述，牢牢把握创新在我国现代化建设全局中的核心地位，坚持把教育高质量发展和科技自立自强作为国家发展的战略支撑，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动

发展战略，坚定信心、瞄准靶心，建设教育强国、科技强国，把“十四五”规划的宏伟蓝图一步步变为美好现实。

4月26日至28日，汪洋率全国政协相关部门负责同志和部分全国政协委员，深入上海、浙江有关高校、科

近日，中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋在上海、浙江就“建设高质量教育体系、强化国家战略科技力量”协商专题开展调研。这是四月二十六日，汪洋在中国科学院上海分院了解项目研究成果。

新华社记者 饶爱民 摄

研院所、科创平台、实验室、高科技公司、社区，了解基础研究、技术攻关、人才培养、能力建设、成果转化等情况，并主持召开座谈会听取有关方面意见建议。

汪洋指出，在全面建设社会主义现代化国家新征程中，经济高质量发展和人民群众对美好生活的向往对教育高质量发展和科技自主创新的需要比以往任何时候都更加迫切。要尊重教育和科技发展规律，坚持问题导向，在实践探索中不断发现问题、研究问题、解决问题。要认真研判和妥善应对我国创新发展外部环境深刻变化，善于把外部压力转变为内在动力，在危机中育先机，于变局中开新局。要处理好政府与市场在配置创新资源中的关系，落实企业创新主体地位，充分发挥新型举国体制优势，推动科研力量优化配置和资源共享。要健全创新激励和保障机制，壮大高水平基础研究人才队伍，引导和规范人才有序流动，营造良好的创新生态。要着眼建设高质量教育体系、加快教育现代化进程，推进教育改革，支持发展高水平研究型大学，把发展科技第一生产力、培养人才第一资源、增强创新第一动力更好结合起来。全国政协要紧紧围绕党中央构建新发展格局的重大部署，发挥人才荟萃、智力密集的优势，深入调查研究，积极建言献策，为建设教育强国和科技强国贡献智慧和力量。

中共中央政治局委员、上海市委书记李强参加有关调研。

张庆黎率全国政协重点提案督办调研组赴皖调研时强调

带着责任带着感情做好军人所赡养老人医养保障工作

本报讯（记者 胡方玉）4月26日至28日，全国政协副主席张庆黎率队在安徽就“重视和加强军人所赡养老人医养保障工作”重点提案进行督办调研。

张庆黎指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于新时代加强国防和军队建设、巩固军政军民关系、做好拥军优属工作的重要指示精神，带着责任，带着感情，以钉钉子精神做好军人所赡养老人医养保障工作，这是军政军民团结优良传统和政治优势在新时代的继承与弘扬，是促进国防实力和综合实力同步提升、应对世界百年未有之大变局的必然要求。

张庆黎强调，要增强政治意识、大局意识，心怀国之大者，善于算政治账、算大账，把支持国防和军队建设作为分内之事和应尽职责，满腔热情做好军人所赡养老人医养保障工作，为部队官兵排忧解难。要全面准确执行军人军属福利待遇法律法规和政策举措，不断拓宽军人所赡养老人医养保障的途径和渠道，从医疗保障、生活福利、困难救助等方面统筹考虑，分阶段、多形式予以推进。人民政协要发挥独特优势，围绕支持国防和军队建设履职尽责，积极建言献策，广泛凝聚共识，为巩固如磐石的军政军民关系作出贡献。

（下转2版）

围绕“加强和改进新时代委员读书学习工作”

刘新成率全国政协调研组赴桂琼调研

本报讯（记者 刘彤）4月23日至27日，全国政协副主席刘新成率全国政协文史和学习的委员会调研组，就“加强和改进新时代委员读书学习工作”赴广西壮族自治区、海南省开展专题调研。

刘新成指出，读书学习是人民政协固本强基的大事，也是一以贯之的重要任务。要高度重视委员读书学习工作，通过开展一系列持续深入的学习活动，引导广大委员进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；要把当前委员读书学习工作的重点，与中共党史学习教育相结合、相促进，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，在新征程中展现政协委员新担当；要推动委员读书学习工作高质量发展，鼓励地方政协勇于实践探索，把

握制度创新和作品创新两个关键环节，用好源头活水，提升整体效能。

调研组分别与广西、海南两地政协座谈交流，了解基层政协在开展委员读书活动、委员学习培训中强化思想政治引领，加强专门协商机构建设的做法和成效。调研组组长、全国政协文史和学习的委员会副主任、委员读书活动指导组组长刘晓明通报了全国政协委员读书学习工作创新举措及委员读书活动一年来开展情况。

调研组实地调研了南宁、北海、防城港、海口等市县政协，了解各地政协在学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，贯彻落实中央政协工作会议精神，聚焦“懂政协、会协商、善议政”要求，组织开展委员读书学习。（下转2版）

“这个电话真的可以打？”“我问了，说真的可以打！”也难怪家住上海市浦东新区三林镇紫薇居民区的高女士有点不敢相信，浦东新区统战部副部长陈琳霞的电话明白出现在了政协委员三林协商活动站的告示板上。

“这可是一位‘大部长’。”虽然问明白了居民若有建议可以直接联系浦东新区政协委员陈琳霞，高女士还是有些不太确定。

不过，陈委员的电话真有些不太友好。最近，她挺忙的。陈琳霞在协商活动站了解到华二前滩学校入读矛盾后，一方面以政协委员的身份积极组织协商，“小区自发组织签名请愿，要符合治安管理的有关规定”；一方面，为区委、区政府化解矛盾纠纷收集信息，“居民们最大的意见是，没有设置户口年限会造成新建小区的孩子在入学时有‘弯道超车’问题的发生。”

全国政协委员、上海众人网络安全技术有限公司董事长谈剑锋身上的“标签”有很多。不过，在最近几年的全国两会期间，谈剑锋的“标签”是“要脸”。

“在全国政协，我是最早提出有关人脸识别安全问题提案的委员。”谈剑锋对于大家已经习以为常的“刷脸”，一直持审慎态度，“其实不是技术本身不安全，而是安全防护还不完善。”

当下，全国各地都有小区、物业强制居民“刷脸进门”。“这肯定是侵犯了隐私。”不过，在陆家嘴协商活动站听了社区干部们的一番介绍后，谈剑锋也表示理解小区、物业的难处所在。他说：“破解问题的关键，还是要开发适合居民，尤其是老人们使用的智能家居APP，提高智能终端使用率，加强数据安全监管，合理运用数据。”

陈琳霞、徐珊珊、谈剑锋，在做的、想做的、将要做的事情；新区的，上海的，全国的委员；各不相同，但他们都提到了一个共同关键词，政协委员协商活动站。

（下转4版）

共识在一线形成 力量在一线汇聚

上海政协推动委员参与基层治理

本报记者 顾意亮

环境违法行为依然乱象丛生

▶▶▶ 详见5版

领袖追悼的战士

▶▶▶ 详见9版

就“织牢国家公共卫生防护网” 全国政协教科卫体委召开情况介绍座谈会 卢展工出席并讲话

本报讯 4月28日下午，全国政协教科卫体委员会召开“织牢国家公共卫生防护网”情况介绍座谈会，听取财政部、国家卫生健康委员会相关情况介绍，并互动交流。全国政协副主席卢展工出席并讲话。

委员们表示，习近平总书记在全国政协十三届四次会议医药卫生界、教育界联组会时强调，要把保障人民健康放在优先发展的战略位置，坚持基本医疗卫生事业的公益性，聚焦影响人民健康的重大疾病和主要问题，加快实施健康中国行动，织牢国家公共卫生防护网。当前要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，进一步健全我国公共卫生体系，完善重大疫情

防控机制，抓紧补短板、堵漏洞、强弱项，为维护人民健康提供有力保障。

委员们建议，要继续加大对公共卫生体系的财政投入，进一步加强基层疾控人才队伍建设，建立适应现代化公共卫生体系的人才培养使用机制；要增强疾控部门的公益性、专业性和权威性，提高基层疫情报告和公共卫生防治能力，推进医防一体化改革；要完善国家传染病网络直报系统和不明原因突发公共卫生事件报告系统，加强监测预警能力，做到早发现、早报告、早处置。

全国政协教科卫体委员会副主任张茅主持会议，副主任丛斌（驻会）、孙咸泽参加。此次会后将组织专题调研，为全国政协举行同一主题双周协商座谈会作准备。（谢锐 孙岚）